

通讯员 张凯

2023年末,中央金融工作会议首次系统提出了科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。党的二十届三中全会《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》进一步明确“积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融,加强对重大战略、重点领域、薄弱环节的优质金融服务。”“五篇大文章”构成了金融高质量发展的新驱动力,也为金融行业深化供给侧结构性改革、持续提升金融服务实体经济质效指明了方向。

建设银行济宁分行根植孔孟之乡,结合济宁发展实际需求,在“五篇大文章”领域不断谋篇布局、提质增效,当年各项贷款已新增95亿元,引导“金融活水”向科技创新等重点领域倾斜,服务实体经济迈出坚实步伐,更好地满足人民群众和实体经济多样化的金融需求。

建行济宁分行

以高质量金融供给服务现代化强市建设



客户经理考察科技金融项目



建行营业部宽敞明亮的“建行书屋”



建行研发的“大蒜平台”服务万千客户



建行员工与客户共享丰收的喜悦



大堂经理指导老年客户使用自助设备



建行推出养老金融专属品牌“健养老”

聚焦创新驱动 形成完善的科技金融体系

科技创新是高质量发展的重要特征,也是实现高质量发展的重要载体。但要让科创“种子”长成“参天大树”却并非易事,“融资难”便是制约其茁壮成长的关键因素。

济宁一家既是国家级高新技术企业又是省级节能环保产业示范单位的科技企业,经营一度陷入困境。主要因为其产能扩张产生较大的资金需求,同时上游供应商多且快速回款需求较为强烈,但该企业并无传统的厂房等作为抵押物,而且现金流不足导致无法及时支付货款。

对此,建行济宁分行为其定制了“科创信用贷”+供应链融资的综合服务方案,并快速为该公司投放2000万元“科创信用贷”,同时借助建行供应链金融平台优势,创新科创产业链供应链融资服务模式,依托核心企业信用,成功为该企业众多上游供

应商投放供应链贷款,有效巩固了企业与供应商合作关系。类似这样的情况不在少数,究竟该如何破解这些科创企业融资难题?

凭借多年来在金融服务领域的深耕,建行济宁分行探索出了一条切实有效的科技金融之路,形成“贷款产品线、供应链产品线、保险保障类产品线、集团协同类产品线”四大产品线;创新推出信用类、专利类、债投类、共担类、人才类等五大类贷款产品。

截至2024年11月末,建行济宁分行累计服务济宁科技企业560家,贷款余额68.5亿元,较年初新增19.2亿元,增速39.1%;战略性新兴产业贷款余额65.2亿元,较年初新增20.8亿元,增速46.76%。

践行绿色理念 争做绿色金融的“排头兵”

“绿水青山就是金山银山”,绿色是高质量发展的底色。

在中国火电“博物馆”——华电国际邹县发电厂,建行济宁分行通过支持煤炭清洁高效利用领域贷款新设绿色通道,在2023年为其申报3笔流动资金贷款,共计3.12亿元。近年来,面对产业结构调整和环境治理的历史性机遇,建行济宁分行争做绿色金融的“排头兵”,重点围绕低碳减排、污染治理、环境保护等领

域,聚焦全市“十强”产业、“十强”企业、绿色低碳高质量发展等重点领域,抓实绿色项目储备和转化,提升各项业务中绿色贷款占比。截至2024年11月末,绿贷余额114.7亿元,较年初新增32.3亿元,增速39.20%。绿贷占比16%,较年初提升2.7个百分点。

从顶层设计,到产品创新,再到落地项目,建行济宁分行正以绿色金融擦亮高质量发展的生态底色。

推进共同富裕 畅通普惠金融快车道

“增量扩面、提质增效”是现阶段普惠金融发展的重要关键词。

将时间拨回到2022年底,山东省首单55.7万元“善营贷”业务贷款资金在建行济宁分行成功落地,有效解决了济宁地区优质产业链上小微企业的融资需求,也成为建行济宁分行普惠金融模式的创新之举。

近两年来,建行济宁分行大力推广“善营贷”业务模式,为产业集群、专业市场、供应链等客群提供批量化综合融资服务,先后为物流商城、金乡大蒜客群、鱼台小龙虾养殖等客群的小微企业及个体工商户提供信贷支持近20亿元。

“善营贷”只是建行济宁分行推动普惠金融发展的一角。此

外,建行济宁分行还推出了“抵押快贷”“个人经营抵押快贷”等拳头产品,“商户云贷”“惠商云贷”“首户快贷”“善营贷”以及“善担贷”等创新产品,助力普惠金融发展走上“快车道”。“按需支用、随借随还、按日计息”,建行还为小微企业提供了新的借贷选择和金融体验,减少贷款资金占用,并减免或优惠超30项服务收费项目,大大节省了小微企业财务成本。

借助丰富的金融产品优势,建行济宁分行全力护航区域小微企业稳定发展,在引领扩大普惠金融覆盖面,提升金融机构普惠金融服务的能力和水平方面取得了积极成效。数据显示,截至2024年11月末,普惠金融贷款余额达90.47亿元,新增8亿元,普惠贷款客户总量超过1万户。

提升老年人幸福指数 打出养老金融组合拳

随着我国人口老龄化程度的加深,完善养老保障体系是社会保障体系重要的一环,也是保障民生重要方向之一。

建行济宁分行全力以赴助力养老产业发展,在全省系统率先为嘉祥某康养护理中心项目提供养老产业贷款1.5亿元,实现康养项目重大突破。加快网点适老化建设,分行营业部营业室获评总行首批“养老金融特色网点”;完善无障碍适老服务,按照无障碍服务资源配置要求,为全行64个网点配置轮椅、放大镜、盲文标识等28项无障碍服务资源。针对老年人常用的转账汇

款、查询明细、缴费、医疗、养老等高频事项,积极推广老年人专属手机银行版本,并通过适老服务体验、完善适老化金融服务设施,大力发展适老化金融科技,开展银发课堂、联合医疗机构义诊等方式,以满足老年人多层次及多样化的消费需求。

未来,建行济宁分行将以打造“养老金融专业银行”为目标,致力于发挥好“客户、资产、科技”三大优势,突出“专业稳健一站式”养老金融特色,积极构建个人养老客群服务体系,加速养老金融业务布局。

深化科技赋能 跑出数字金融“加速度”

受益于数字科技驱动,建行济宁分行早已加快数字化转型步伐,以数字金融提升金融服务能力,以科技引领力、核心竞争力、价值创造力的提升和安全基础的夯实,提升金融服务质效。

智慧政务、智慧社区、智慧园区、智能风控平台、退役军人服务、安心养老、商户共享服务、党群综合服务、善行宗教事务服务等,近年来,济宁建行搭建多个有效平台生态圈,以数字技术重塑金融的“水利工程”,实现生态互融、平台互嵌、产品互加、信息共享,让金融资源更加公平可得,让新金融成果更广泛地普及大众、惠及民生。

线上申请贷款,资金一秒钟到账……,该行积极推进数字技术在多个领域的应用,连续多年实施“移动优先”战略,推动数字技术产品化、平台化、服务化。截至2024年11月末,全行手机银行用户达230万户;移动金融柜面替代率达96.5%,线上贷款投放占比超三分之一。

下一步,建行济宁分行将直击当前金融领域薄弱点,加快谋篇布局,打造金融服务创新高地,不断强化以人民为中心的价值取向和金融服务实体经济的根本宗旨,为走好中国特色金融发展之路、助力济宁现代化强市建设贡献建行力量。